

晋城市工业和信息化局

A类

关于市八届人大五次会议第78号建议的答复

尊敬的牛志亮代表：

您提出的《关于优化实体企业经营环境的建议》收悉。经研究，现答复如下：

实体经济是晋城市产业转型的根基与命脉，习近平总书记强调“实体经济是一国经济的立身之本，是财富创造的根本源泉，是国家强盛的重要支柱”。晋城市立足资源禀赋与产业基础，以实体经济为支点撬动新旧动能转换，通过传统产业高端化、智能化升级，构建起多元支撑的现代产业体系，为晋城市高质量发展注入强劲动能。针对您提出的三点建议，我市主要开展了以下工作：

在优化实体企业经营环境方面：我市积极推行“一网通办”政务服务，创新推出“数字政务门牌”便民举措。该平台通过对472项高频事项进行全要素标准化梳理，明确申请材料、审批流程等关键信息，从群众视角构建了包含办理条件、方式、材料要求等内容的办事攻略。系统实现了对事项前置条件和办理环节的统一管理、动态更新，覆盖市县乡村四级13个部门，并在各级政务大厅和自助服务区全面应用。截至目

前，平台总访问量达 48 万余次，月均使用 6 万多次，注册用户超 5 万人，累计提供帮办代办服务 1900 余次，有效提升了政务服务便利度和群众满意度。

在强化企业金融支持方面：人民银行通过创新货币政策工具，为“专精特新”企业开辟再贷款“绿色通道”，指导金融机构推出“兴企贷”“金信贷”等特色产品，并联合多部门开展政策宣讲，确保优惠直达企业。同时，商业银行积极跟进，如晋商银行推出最高 3000 万元的“专精特新贷”，提供循环贷款和多元融资方案，有效破解了中小企业融资难题，全面助力优质企业高质量发展。

在企业创新与产业链协同方面：晋城光机电产业以科技创新为引领，通过共建省级重点实验室，聚焦锑化物芯片、纳米陶瓷玻璃等关键技术攻关，推动成果转化应用。同时围绕“3+5”产业链布局，强化产学研协同，提升产业竞争力。招商引资方面突出精准施策，以人工智能为核心推动智能家居特色产业发展。依托“1+130”产业集群优势，强化产业链上下游协同，实现产值倍增效应。通过优中选优的招商策略，打造具有区域影响力的产业高地。此外，我市还通过科技创新券政策，助力中小微企业共享重点实验室等优质科研资源，降低研发成本、激发创新活力，有效提升企业科技创新能力，为产业高质量发展提供支撑。

下一步，我们将多措并举，不断优化实体企业经营环境。一是深化改革，打造“极简审批”晋城样板。拓展“数字政务门牌”功能覆盖，将县级高频事项全面纳入凭条，同步增

设“跨域通办”模块，解决企业异地办事难。同时引入AI预审系统，通过人工智能大模型，自动识别材料缺失或错误，降低企业重复提交，配套“线上帮办专员”实时响应。二是强化金融支持体系，破解融资结构性难题。联合人民银行等部门，对我市专精特新等具备发展潜力的实体企业给与政策倾斜，解决企业融资难题。三是强化创新链与产业链“双链”融合，培育新质生产力。构建光机电产业创新联合体，依托北航半导体实验室等创新资源，联合攻关“卡脖子”技术。推动建立中试平台和基地，为企业提供设备共享、工艺验证等服务，降低企业研发成本，推动企业持续创新。绘制我市十大产业链“全景图谱”，按图索骥进行精准招商，持续延链补链强链。

感谢您对我市实体企业发展的关心和支持，欢迎您今后提出更多宝贵意见。

负责人：席学云

承办人：装备和中小企业科 王辰

联系电话：2218763

